Урок № 19 
 Тема : Бактерії – найменші одноклітинні організми.

Мета уроку :  - ознайомити з особливостями будови бактерій  ;

· середовищем їх існування ;

· процесами життєдіяльності;

·  розвивати спостережливість та вміння робити висновки, аналізувати;

· виховувати дбайливе ставлення до свого здоров’я , навички здорового способу життя.

Тип уроку: комбінований
Методи : бесіда, пояснення, робота з підручником, індивідуальні завдання.
Основні терміни та поняття: прокаріоти, мікробіологія, бактерії, анабіоз.

Хід уроку.

	Етап уроку
	Завдання для учнів класу
	Завдання для учня з ООП

	1. Налаштування на урок.


	Я, рада, вас вітати!
Будемо разом працювати.

Про нове дізнаватись.

То ж давайте посміхатись.


	

	2. Перевірка домашнього завдання.


	- Про які організми ми говорили на минулому уроці?

- Яка будова хламідомонади?

- Як хламідомонада розмножується нестатево?

- Як хламідомонада розмножується статево?
( працюють біля дошки ) 
Робота з таблицею у підручнику.
	За індивідуальною карткою:
- Розшифруй німий малюнок.

- Яке значення джгутика, хлоропласта?

- Робота з таблицею у підручнику.


	3. Актуалізація опорних знань.


	1. Хто такі еукаріоти ? Автотрофи, гетеротрофи, паразити?
2. Що вам відомо про бактерії?( МІКРОФОН)


	Що вам відомо про бактерії?(бере участь у грі -  МІКРОФОН)



	4. Вивчення нового матеріалу.


	Пояснюють терміни: прокаріоти, мікробіологія, коки, бацили, вібріони,спірили, ДНК, рибосоми,джгутики, анабіоз ( працюють з підручником та зошитом після пояснення вчителя ). 
	Розглядає малюнки у підручнику:
Яка будова бактерій?

Яку форму мають бактеріальні клітини? ( працює індивідуально, записує відповіді у зошит ).

	5. Закріплення вивченого.


	Робота з підручником: завдання та відповіді на стр.51. 1. Що таке бактерії?

2. Які ознаки бактерій?

3. Де поширені бактерії?

4. Яке значення бактерій у житті людини?

5. Чому бактерії — прокаріоти?

6. Чому бактерії можуть жити в умовах, які для інших організмів абсолютно не придатні?
	1.Де поширені бактерії? 
2.Чому бактерії — прокаріоти?

	6.  Домашнє завдання.
	 - прочитати параграф,

 Дати відповідь на запитання:   - уявіть собі, що всі бактерії на Землі знищені. Якими можуть бути наслідки?
- яких правил гігієни дотримуватись,щоб уникнути бактеріальних хвороб?
	-
прочитати параграф,

— намалювати малюнок 30, стр.49


Пояснення вчителя 

 Всі ви чули про подібні захворювання, як дифтерія, скарлатина чи ангіна. Не виключено що, хтось з вас навіть на них хворів. Дані хвороби викликаються бактеріями. Бактерії — без'ядерні одноклітинні організми, в них відсутнє ядро й переважна кількість органел. Ці організми прокаріоти. Живлення у бактерій здебільшого гетеротрофне, рідше — автотрофне (так наприклад сіркобактерії). Бактерії розмножуються швидко, поділом клітин навпіл,у несприятливих умовах створюють цисти, що невірно звуть спорами. Бактерії різняться між собою за розмірами, формою п.т. Дані істоти мешкають в усіх середовищах існування: оселяються на поверхні котрі у серединіорганізмів (так наприклад бактерії-паразити), в грунті, в водоймах. В ґрунті бактерій найбільше,в воді — менше, а у чистому повітрі — іще менше, аніж в воді. Бактерії підтримують розкладання органічних решток (так наприклад бактерії гниття). Досить важливу функцію грають азотфіксуючі бактерії у забезпеченні рослин азотом. В харчовій промисловості бактерії застосовують для виготовлення кислого молока, сиру (так наприклад молочнокислі бактерії).В сільському господарстві окремі бактерії використовують для силосування кормів або як бактеріальні добрива (так наприклад азотобактерин). Чимало видів бактерій являється збудниками різних хвороб рослин, тварин та людини (хвороботворні бактерії).

БУДОВА Й ЖИТТЄДІЯЛЬНІСТЬ БАКТЕРІЙ

Порівняно із рослинами або грибами бактерії організовані значно простіше, однак існуютьв природі уже мільярди років. Бактерії — прокаріотичні організми. Їх клітина укрита оболонкою, яка оточує цитоплазму клітини. Клітинна оболонка ущільнена, вкрита слизовою капсулою й оберігає бактерію від шкідливих впливів середовища. В клітинній оболонці накопичується складна речовина муреїн. Муреїн відсутній у оболонках клітин організмів з інших царств. Під оболонкою знаходиться мембрана. У цитоплазмі відсутня більшість органел, притаманних рослинам та грибам (хлоропластів, мітохондрій). А спадкова речовина знаходиться у цитоплазмі і не відмежовується від неї. Усі бактерії відзначаються простотою своєї форми: за зовнішнім видом їх розподіляють на

•
кулясті (коки),

•
паличкоподібні (бацили),

•
звивисті (вібріони, спірили),

•
нитчасті.

Головні процеси обміну речовин в бактерій (живлення, дихання і виділення) досить упрощені: надходження поживних речовин, а теж видалення продуктів життєдіяльності, відбуваються через оболонку клітини.

Бактеріям властиві різні способи живлення. Переважна переважна кількість поміж них гетеротрофи, котрі здатні добувати поживні речовини із відмерлих решток (сапротрофні бактерії), із живих організмів (паразитичні бактерії), дякуючи співіснуванню (симбіотрофні бактерії). Але являється і подібні, що самі продукують органічні речовини з участю сонячної енергії (фототрофні бактерії) чи енергії хімічних речовин (хемотрофні бактерії).

За тином дихання бактерії розподіляють на:

— аероби (застосовують для дихання кисень),

— анаероби (мешкають в середовищі без кисню).

Багато бактерій активно рухаються з допомогою джгутиків чи слизу. Обертаються вони, якколесо,— це ще одна ознака, властива лиш бактеріям. Розмноження у бактерій нестатеве, тобто поділом клітини навпіл, інколи брунькуванням. Відбувається досить швидко, за позитивних умов бактерії поділяються через кожні 30 хвилин. Бактерії створюють цисти, котрі ще звутьспорами. Формування цист, що отримали досить щільну багатошарову оболонку, вважається пристосуванням до перенесення організмами несприятливих умов. В стані цисти повністю припиняється життєдіяльність й поділ бактерії. Після того, як настають сприятливі умови,у цисти оболонка руйнується та бактерії відновлюють свою життєдіяльність. 

Антоні ван Левенгук (1632-1723) — видатний голландський вчений, котрий першим помітив й описав бактерії. В 1683 році він писав наступне: «Вони зупиняються, одну мить здаються нерухомими, потім починають обертатися із швидкістю дзиги, й траєкторія їх руху небільше маленької піщинки.Я вимушений сказати, що практично ніколи не бачив такого дивовижного видовища, як життя крихітних істот, котрі існують в одній краплі води».
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Підготувала вчитель біології Репецька І.В. 
